

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1925. szeptember 30.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18 sz.

ARA
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420.000 K., 1/4 évre 210.000 K., 1/8 évre 105.000 K., 1 hónap 35.000 K. Külföldre a kétszerese

Debreczen
XXIII. évf. 218. szám.

A szélsőjobboldali reakció egészen meg akarja kaparintani a kormányzást

A reakció tömörülésének egyik vezére a Tanító Bank Haller Istványa — Váglék kitenyésztoi a „vörös veszedelemre“ való hivatkozással szeretnék fokozni az elnyomást

Budapest, szept. 29.
A keresztény gazdasági párt és a keresztényszocialisták között megindult fuziós tárgyalások során tegnap este már konkrétumok is történtek, amennyiben a keresztényszocialista párt értekezletet tartott és a tanácskozási eredményéről a következő kommunikét adta ki:
A pártvezetőség a Keresztény Gazdasági Párttal való együttműködés ügyével foglalkozott és az együttműködés konkrét lehetőségeinek megbeszélésére Haller István, Grieger Miklós és Szabó József nemzeti bizottságot küldött ki. Ez a bizottság tanácskozássra fog összejönni a Keresztény Nemzeti Gazdasági Párt vezetőségével.

A pártvezetőség a legutóbbi kommunista szervezkedéssel és a radikálisok mozgolódásával szemben kívánatosnak tartja a keresztény koncentrációt, amely minden jobboldali pártot és erőt egyesít.

A keresztényszocialistáknak ez az állásfoglalása azt bizonyítja, hogy a jobboldali pártok fuziós tárgyalásait nagymértékben meggyorsította a Rákosi Mátyás-féle kommunista puccskíséret leleplezése, valamint a demokratikus blokk bomlásáról szóló hír. A legutóbbi napok eseményeinek következtében ugyanis mindazok a politikusok, akik szélső jobboldali irányban szeretnék eltolni a kormányzást,

elérkezettnek látják az időt arra, hogy megteremtsék a jobboldali pártok koncentrációját és tegyenek meg mindent jólismert reakciós programjuk megvalósítása érdekében.

Kétségtelen, hogy törekvéseik ürügyül fel akarják használni a kommunista szervezkedést is, mint amely szükségessé teszi a jobboldali pártok összefogását és erőteljesebb előretörését. Ellenzéki körökben természetesen tisztában vannak a jobboldali mozgalom tulajdonképpeni céljaival és éppen ezért legfeljebb csak azt találják esodálatosnak, hogy

Haller István súlyos összeférhetetlenségi ügyének elintézése előtt újból megjelenik a politikai élet porondján.

Folytatják a kommunisták őrizetbevételét

Ma letartóztatták a trojka három tagját — Csak azokat tartóztatják le, akik összeköttetésben álltak Rákosiékkal

Budapest, 1925. szept. 29.
A rendőri nyomozás már befejeződött és a kommunista-ügy egyelőre lekerül a rendőrség nyomozásának napirendjéről. A jegyzőkönyvezések bizonyos mértékig nehézségekkel járnak és nem engedik, hogy az ügy főszereplőit az ügyészségre kísérjék már a mai napon, mert minden egyes jegyzőkönyv adatai alapján szükségesek a szembesítések, részint Weinberger Zoltánnal, részint Rákosi Mátyással.

Csak azokat tartóztatja le a rendőrség, akik pontos megállapítás szerint összeköttetésben állottak úgy Rákosival, mint Weinbergerrel, velük Budapestre érkezésük után tárgyaltak és tudtak arról, hogy a két szovjet-megbízott Budapestre érkezett.

A jegyzőkönyvek adatai már

tisztázzák, hogy az őrizetbe vett emberek közül egyesek nem ismerték sem Weinbergert, sem Rákosit, sőt nem is tudták azt, hogy kommunista alakulatba kerültek, hanem előadásuk szerint csak annyit tudtak, hogy a Vági párt tagjai sorába léptek akkor, amikor Hámán Kató vagy Gögös Ignác felszólítására a Hernád uccai párt szervezetbe kezdtek feljárni.

Tegnap délután jegyzőkönyvileg elsősorban Hámán Katót hallgatták ki, majd Gögös Ignác és Orly Kálmán jegyzőkönyvi kihallgatására került a sor. Gögös Ignác kijelentette, hogy az agitációs költségek számszerű összegéről nem tud pontos felvilágosítást adni, de

a lakásán valahol van 1 pénztárkönyvecske, abban megvannak a számszerű adatok is.

Ugy ő, mint Hámán Kató el-

mondotta, milyen meglepetés volt a számukra, amikor Rákosi Mátyás bemelegkedett az országba, de már kisebb meglepetéssel vették tudomásul Weinberger Zoltán érkezését. Mikor jegyzőkönyvi kihallgatásuk véget ért, Schweinitzer József rendőrkapitány kihirdette Gögös Ignác, Hámán Kató és Orly Károly előtt az előzetes letartóztatási végzést.

Ugyanakkor újabb házkutatást tartottak Gögös Ignác lakásán és megtalálták a jegyzőkönyvben is jelzett pénztárkönyvet. Gögös Ignác feljegyzései alapján

ma kora reggel 6 embert behoztak és őrizetbe helyeztek a rendőrségen,

mert a jegyzetek szerint szervezési célokra pénzt vettek át Gögös Ignácól.

Luxics a fogházfolyosón még dulakodott őreivel, de nyugodt mosollyal állt a bitó alá

Simánék rablógyilkosa 14 percre vergődött az akasztófán — „Imádkozzon az áldozatok lelkeiért is“ — szölt hátra a lelkésznek

Ma reggel negyednyolckor fekete rabszállító autó állt meg a Maglódi uti gyűjtőfogház kapuja előtt. Egy börtönőr kulccsal kinyitotta az autó hátsó ajtaját. Kis, sovány, satnya, betegarcu, nyomott orru, fiatal férfi szállt le a hágszóról.

Künn pedig egyre szaporodott a tömeg. Furcsa, válogatlan közönség. Katonatisztek, rendőrtisztek, álmos újságírók az esőben, bírák, sportemberek, ügyvédek, állástalan pesti uriflúk, sok kétes egzisztencia. Es nők — rengetegen.

Itt van Gold bácsi is két segédjével. Az öreg hóhér, mint Molnár Tóth József kivégzésénél, itt is ünneplő, kék ruhába öltözött. Kezében az elmaradhatatlan táskája s a táskában hóhérekötelek.

Háromnegyedkilenckor feltárlanak a kapuk s az emberek egymás hátán keresztül, kalapot, ruhát gázolva törtetnek a fogház udvarán keresztül az épület belső kapujához. „Jó“ helyet is akarnak sokan. Belenézni a gyilkos arcába, mikor az akasztófára lép.

A fogháznak egyik eldugott udvarán, ott, ahol május 13-án a tavaszi nap sütött Molnár-Tóth bitójára, állították fel Luxics József bitófáját is. Oldalt a kápolna s az akasztófa mögött az az egyemeletes pavillon, amely már évek óta siralomházul szolgál a halálraítélteknek.

Luzics nem nyugtalan, nem látszik rajta, hogy fél a haláltól. Mikor behozták az örök, a fogház nemeslelkű vezetője, dr. Veress Béla azt kérdezte: akar-e valamit? Szerényen és zavartan válaszolt az úzenetre: Nem, neki nincs semmi kívánsága. „Mit is akarhatok? — és mosolygott. Legfeljebb egy pár cigarettát. — Egyet, kettőt. „Addig.“

Kívülről a virágágyas fogházudvaron beszűrődött kétszáz ember türelmetlen lármája. A templomtornyos nagymutató a tizenkettőshez ért. Kilenc óra van — mondotta valaki.

Hirtelen felpattantak az ajtók. Az egyik ajtón a fogháziroda felől a bíróság tagjai jöttek — és

ekkor felpattant a siralomház ajtaja is. Látni lehetett a hosszú folyosót. Oldalt a kis cellaajtókat. Egyszerre siri csönd. A bíróság tagjai elhelyezkednek az akasztófallal szemben a kis asztal mellett. Az ügyész dr. Heppes Ferenc megszólalt:

Vezessék elő a halálraítélteket!

A börtönőrök koszoruja mögött megremegnek az emberek. Négy fegyőr vigyázzba áll, tiszteleg, aztán elindul. A siralomház folyosóján a kópallón kopognak a csizmák. Már itt is a gyilkos. Két ór között jön előre abba a szomorú züllött kék zakókabátban, meztelen nyakkal, olcsó ingben, sáros tisztatlan sárgacipőben. Előre jön egy pillanatra tanácstalanul megáll, nem tudja, hova kell állania.

Nem néz a bitóra.

A börtönőr megfogja a karját, eligazítja, Luxics József, a züllött és beteg, huszesztendő rablógyilkos meg áll a bírák előtt.

Tanára, mestere, Molnár-Tóth József másként viselkedett. Lépegetett ugyan, de látszott rajta az ajultság. Luxics éber. Apró, véres szemű jobbra-halra futtatja a nézők körül, talán ismerőst keres. Es közben ütök a fület a szavak, amit Bohltz bíró olvassa az ítéletet:

„... gyilkosság, rablás és gyújtogatás... a tábla... halál...“

Ujra az ügyész szól:
— Ítéletvégrehajtó! Teljesítse kötelességét!

A nézők elfordulnak. Luxics karját nyújtja a pribékeknek. Nem ellenkezik. Megadó és alázatos. Egy pillanat, már össze is kötözték. Keze lábához hajol guzba csomózva. Könnyű vézna testét az akasztófa helyezik a zsámoly fölé.

Idegrázó csönd van. Hallani a lassu őszi eső szemetesését. Még a börtönőrök is riadva elfordítják a tekintetüket. Az ügyész az aktákba pillant. Es most tiszta hangon, az akasztófallal megszólalt Luxics József:

— Volna egy szóm!

Bohutz bíróra néz, aki szemben vele, a bírói asztal előtt áll.

— Szabad?

A bíró int a kezével: Nem. Majd válaszol a gyilkosnak:

— Nines értelme, hogy beszéljen

A pribékek persze ügyet se vetnek arra, hogy az elítélt megszólalt. Ok tudják már, hogy nem szabad megállani az ítélet végrehajtása közben. Gold bácsi a létra tetején áll, kezében a hurrok. Az akasztófa mögött csipkés karikában az ázott földre térdelve imádkozik a lelkész. Luxics József hátrafordul. Félodalt van a feje, mikor újra, kicsit rekedtebben, de még mindig nagyon értherően azt mondja, nyilván a lelkiatyának:

— Imádkozzon az almozatokért!

A kötél a nyakán van és szorul a nyaka körül.

Isten velük! . . .

Luxics József ezzel a kettőtört, fulladó mondattal elbucszott az élettől.

Percek mulnak, már a szél a gyilkos arcára terített fehér kendőt lobogtatja. Az öreg Gold leszáll a létráról, előre lép. Leemeli fekete ünneplő kalapját, a bírák előtt és a hivatalos alázattól meggöngyödvén, jelenti:

Az ítélet végrehajtható!

Borzalmas a tabló. Oszti virágok közt rettenetes terbével a bitó s a virággyak mellett a börtönörsorral mögött a sok irtózó ember. Az egyik pribék kibontja Luxics mellén az inget, az ócska vásznat szétrántja s már jönnek az orvosszakértők, fellépnek a bitó lépcsőjére és sztetoszkóppal hallgatják a gyilkos szívének csönnesedő verését.

Hosszu percek. Még rángatózik két lába a kötésben, még mindig él.

A fogháztemplom óráján a nagymutató a harmasnál van. Tizennégy perccel mult kilenc óra. Gyulai Elemér dr. a bírák felé mutat, a jegyzőkönyvvezető beírja a naplóba:

— A halál kilenc óra tizenégy perckor bekövetkezett.

Egy kövér fogházmester kiadja a parancsot, hogy hozzák a hullakosarat. Gold bácsi bontogatja a kötéseket. Szétszélednek az emberek.

Egy fogházor a siralomház kapujában pipásan, egykedvűen nézi a nyüzsgő udvart. O kísérté Luxicsot utolsó útjára. — Azt mondja, hogy

a gyilkos, amikor kihozták a cellából, a folyosón sirva fakadt, megfogta örei kezét, dulakodott, majd könyörgött, hogy ne vigyük meghalni, mert ő nagyon szeretne élni még.

Mikor a siralomház udvarra nyíló kapujánál voltak, még akkor is azt mondta:

— Talán lehetne valamit csinálni.

Azután, látva a sok embert, nehogy gyávanak tűnjék fel, katonásan kihuzta magát.

— Széngázmérgezés a vasöntőben. Kedden délután majdnem halálos kimenetelű szerencsétlenség történt a Bocskay-vasöntőde Szoboszlai ut 4 sz. alatt lévő műhelyében. Végh János 19 éves vasöntőlanonc a fűtőházban keletkező széngázból olyan sokat szívott be, hogy eszméletét veszítve összerogyott a vasolvasztó kemence mellett. Végh János társai értesítették a mentőket, akik pár perc alatt kivonultak és eszméletre térítették a szerencsétlenül járt munkást.

Karinthy Frigyes, a magyar irodalom egyik legzseniálisabb reprezentánsát 8 napi elzárásra ítélték

A Tábla is elismeri, hogy a „Fekete mise” című novella eszméje erkölcsös és fenkött, de mégis kihágás — a vallás ellen

Budapest, szept. 29.

Az Est 1924 szeptember hó 14-iki számában „Fekete mise” címen Karinthy Frigyes novellát írt, amelyben a királyi ügyészség szemérem elleni vétségét és vallás elleni kihágást látott. Karinthy ellen elzárás indult meg. Ügyét április 1-én tárgyalta a büntetőtörvényszék Török-tanácsa és vallás elleni kihágás miatt nyolc napi elzárásra ítélte, a szemérem elleni vétség vádiá alól azonban felmentette.

Fellebbezés folytán ma tárgyalta ezt az ügyet a királyi ítélőtábla Degré-tanácsa. A tárgyaláson, amely féltiz órákor kezdődött, igen nagy számban jelentek meg ismert védőügyvédek, írók és újságírók.

Karinthy Frigyes személyi adatainak meghallgatása után Auer táblabíró előadta az iratokat ismertette. Ezután Kéher fő ügyészhezvettes pár szavas vádbeszédet mondott.

— Bármi nagy tisztelettel viseltetem is — ugymond a fő ügyészhezvettes — Herczeg Ferenc, mint író iránt, mégsem fogadhatom el őt egy jogi kérdésben szakértőnek.

A főügyészhezvettes azután kérte az elsőfokú ítélet megváltoztatását és kéri Karinthynek mind a vallás elleni kihágásban, mind pedig a szemérem elleni vétségben való bűnösségének kimondását.

Dr. Vaida Ödön, Karinthy védője mondotta el ezután védői beszédét.

— Elismerem — ugymond, — hogy olyan esetekben, amikor az inkriminált írásmű nem hozható összefüggésbe az irodalommal és a művészettel, akkor a bíróságnak könnyű helyzete van, akkor azonban,

amikor Karinthy Frigyes a vádolt, ki a magyar irodalom egyik legtehetségesebb reprezentánsa, akinek irodalmi működését nemcsak Magyarországon, hanem külföldön is nagyra értékelik és akinek minden egyes novellájában mély eszmei és erkölcsi tartalom van, nagyon nehéz a bíróság helyzete.

— Köztudomású — folytatta a védő. — hogy Karinthy Frigyes irodalmi munkássága nagy részt abban merül ki, hogy az öncélú crotikumot a szellemes gúny fegyverével ostromozza és

nevetségessé teszi. Ebben az esetben helye van az irodalmi szakértők meghallgatásának, nehogy ki legyünk téve annak, hogy

az író eszméjének fel nem ismerése által az irodalomnak helyrehozhatatlan kárt okozunk.

Herczeg Ferencnek a törvényszék előtt elmondott véleményére hivatkozik ezután a főügyészhezvettes. És hivatkozik arra, hogy

az elsőfokú ítélet maga megállapította, hogy a novella eszméje erkölcsös és fenkött.

Már ez is amellett bizonyít, hogy a novellában vallásellenes tendencia nem tehető fel. Külön-

ben is, a novella stílusának túlszufaltsága éppen azt mutatja, hogy az irodalmi karrikatura akart lenni. Nem lehet közbotrányokozásról beszélni akkor, amikor Herczeg Ferenc és a Török-tanács megállapítása szerint is: magas irodalmi értékű és nemes alapgondolatu novelláról van szó.

Védence felmentését kéri.

A bíróság közel háromnegyed óras tanácskozás után, tizenegy órákor hirdette ki ítéletét, amely szerint a királyi ítélőtábla

helybenhagyta az elsőfokú bíróság ítéletét és magáévátette annak indokolását.

Karinthy Frigyes tehát csak csak vallás elleni kihágásban mondották ki bűnösnek, a szemérem elleni vétség alól felmentették.

Kéher főügyészhezvettes az ítélet felmentő része ellen semmiféle panaszt jelentett be. Karinthy Frigyes fellebbezett az ítélet ellen, dr. Vaida Ödön ügyvéd szintén hozzájárult a fellebbezéshez.

Vassék újból drágasági ankéteznek

Most a husról állapították meg, hogy drága, de mégse drága — A népjólét minisztere nagyon meg van elégedve az ankétekkel, ahol legalább panaszkodni lehet

Budapest, szept. 29.

Vass József népjóléti miniszter ma délután folytatta az árak vizsgálatára irányuló tárgyalásait a népjóléti miniszteriumban. Ezúttal a husarak kérdésével foglalkoztak. Az ankét után Vass népjóléti miniszter az alábbiakban tájékoztatta a sajtó képviselőit az értekezlet lefolyásáról:

Az értekezlet foglalkozott a husarak kialakulásával. Megállapítást nyert, hogy 1913. év szeptemberét véve alapul és az akkori árakat viszonyítva 1925. év szeptemberéhez, az élő marha átlagos termelői ára és a marhahús átlag eladási ára között 1913-ban 21.025 korona volt a különbözet, most pedig 26.300 korona. Jelentkeztek tehát egy 5275 koronás drágulás, amely százalékban kifejezve kerekszámban 40 százalékot ad.

A sertés-hus utját, úgy mint a többi élelmiszereknél végig kísérté az értekezlet a termelőtől a kis- és nagyvágón át a fogyasztóig és körülbelül az a vélemény alakult ki a különböző érdekeltségek egyöntetű megállapítása alapján, hogy a sertés-kereskedelem és a sertésipar terén lényeges áreltolódások olyan értelemben, hogy indokolatlan árdrágításról lehetne beszélni, átlagban nincsenek.

A következő ankét tárgya a fa, a szén, cukor és gyufa árának megvizsgálása lesz. Ennek időpontját jövő kedd délutánjának 5 órájára tűzték ki. Ami az ankétek jelentőségének kérdését illeti, azt hiszem, az eredmény nem jelentéktelen.

Elsősorban az érdekeltségek

jutnak abba a helyzetbe, hogy feltárhatják helyzetüket, elmondhatják bajaikat, sérelmeiket, a mivel segítségére vannak a kormányzásnak, hiszen ilyenformán megismerjük a való helyzetet az érdekeltségek szempontjából. Kétségtelen azonban az is, hogy a nagyközönségre nézve is bizonyos megnyugtató az a tény, hogy foglalkozunk az árak alakulásával. Fontos azonkívül még az, hogy az egyes cikkeknek átlag irányárakat fogunk legalább részben megállapítani és ezeknek feltétlenül hatása van a kereskedelemre és a fogyasztásra is.

Hitler szájkosarat kapott Poroszországban

A porosz lakosság körében régóta aggodalommal és megdöbbenéssel kísérik azt, hogy Adolf Hitler, a bajor kampószerkesztés bandafőnök, Poroszországban tartózkodik és ott a ledféltetűbb törvénybe ütköző agitációt fejt ki, Hitler állandóan cikkeket ír és népgyűléseken is felszólal. — Folytonosan

a leghetlenebb módon ragalmazza nemcsak a baloldali politikusokat, hanem a ma uralmal levő mérsékeltlen jobboldali kormánytagjait és politikai exponenseit is.

A Deutsche Arbeiterzeitungba olyan cikkeket írt, amelyekre az állami rend elleni izgatásra vonatkozó törvényparagrafusokat egyáltalán nem nehéz ráhuzni. Ez a véresszájú agitáció végül is arra indította a porosz kormányt, hogy Hitlernek megtiltsa a nyilvános gyűléseken való felszólalást.

A rendelkezés hivatkozik arra, hogy Hitler szereplése nagyon is alkalmas az izgatásra, az embereknek a hatóságok ellen való uszítására s a politikai, társadalmi és gazdasági helyzet felforgatására. Hivatkozik továbbá a rendelkezés arra, hogy Adolf Hitler nem német, hanem osztrák állampolgár, s így, mint külföldinek, pláne nem illet volna ennyire visszaélnie a porosz kormányzat türelmével és lojalitásával.

Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek, selymek, divatflanelék és mindenféle
ŐSZI DIVAT UJDONSÁGOK
naponta érkeznek!
Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kísélni!
Aszodi és Róth divatáruháza
A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállítói.
Tisztviselőknek 5% kedvezmény!

Uszított-gyilkos

Budapest, 1925. Az Esti Kurir azt írta, hogy a gója azoknak akik a merénylő végrehajtják: a lendítik cseleked merénylők kezé akadályozza Magyar szolidaritását.

A szózat sajtó ragalmazás és bemen beperelte melynek szerke Lászlót a törv fogházra és ötmi büntetésre ítélte.

A kir. ítélőtábla ma tárgyalta az

Az ügy iratai után Grün Béla lódiság bizonyítását kérte közérde

A bíróság rövid után részben helynyítás kiegészítés a védő által kért vasását és a tárg

Öngyilkos

Ancsa János 5

ves e hó 25-én e

a hajdudorogi 3

nyán öngyilkossá

el. Fia, a 23 éve

a kihallgatás a

mondta, hogy ed

vasz óta elmezav

koztak. Az öreg

volt, de minden

ták, mert attól f

lami kárt tesz m

puskáról azonban

semmit, azt eldu

ja előlük. A kére

fü bent dolgozo

amikor egyszerre

lott. Azonnal ki

varra, ahol a ker

terülve holtan tal

lji. Ancsa János

a dorogi esendör

gálatot Szakács

örbízott eítette m

örmerestrel s m

hogy senkit nem

ség Ancsa halála

lekmény sem for

Ancsa a botpuská

siött részét egy fat

totta és úgy lött m

bében még öt tol

— Hatalmas büntetés New Yorkból jelentik: A terparlamentárisur re kiküldött brit New Yorkba érkez száz főnyi kommunista próbált Sa kommunista képvis rendőrség szétszórta

Ha Budapest

keresse fel az ismert

V

kötött, risnya

Bu

IV., KOSS

IV., Koro

Uszított-e a Szózat gyilkosságára?

Budapest, 1925. szeptember 29. Az Esti Kurir két évvel ezelőtt azt írta, hogy a Szózat pártfogója azoknak az embereknek, akik a merényleteket tervezik és végrehajtják; a Szózat cikkei lendítik cselekedetekre a bomba-merénylők kezeit és a Szózat akadályozza Magyarország konszolidációját.

A szózat sajtó útján elkövetett rágalmazás és becsületsértés címén beperelte az Esti Kurirt, melynek szerkesztőjét, Boross Lászlót a törvényszék betheti fogházra és ötmillió korona pénzbüntetésre ítélte.

A kir. ítélőtábla Degré tanácsa ma tárgyalta az ügyet.

Az ügy iratainak ismertetése után Grün Béla dr. védő a valódiság bizonyításának elrendelését kérte közérdek címén.

A bíróság rövid tanácskozás után részben helyt adott a bizonyítás kiegészítésének, elrendelte a védő által kért 48 cikk felolvasását és a tárgyalást elnapolta.

Öngyilkos elmebeteg

Ancsa János 51 éves földműves e hó 25-én egy botpuskával a hajdudorogi 313. számú tanyán öngyilkosságot követett el. Fia, a 23 éves Ancsa János a kihallgatás alkalmával elmondta, hogy édesapján a tavasz óta elmezavar jelei mutatkoztak. Az öreg vadászember volt, de minden puskiát eladták, mert attól félték, hogy valami kárt tesz magában. A botpuskáról azonban nem tudtak semmit, azt eldugta az édesapja előlük. A kérdéses napon a fiú bent dolgozott a szobában, amikor egyszerre dörengést hallott. Azonnal kiszaladt az udvarra, ahol a kerítés mellett elterülve holtan találta édesapját.

Ij. Ancsa János jelentést tett a dorogi esendőrségnek. A vizsgálatot Szakács György esendőrbiztos ejtette meg két esendőrmesterrel s megállapították, hogy senkit nem terhel felelősség Ancsa halála miatt. Büncselekmény sem forog fenn, mert Ancsa a botpuskának kiálló elcsúszó részét egy fatörzsbe akasztotta és úgy lőtt magára; a zsebében még öt töltényt találtak.

Hatalmas kommunista tüntetés New Yorkban. New Yorkból jelentik: Amikor az interparlamentáris unió értekezletére kiküldött brit delegátusok New Yorkba érkeztek, egy kétszáz főnyi kommunista csoport tüntetni próbált Saklavala angol kommunista képviselő mellett. A rendőrség szétszórta a tüntetőket.

Ha Budapestre utazik

keresse fel az ismert

Varga

kötött, szövött- és harsnya különlegességek üzletét

Budapest,
IV., Kossuth Lajos-u. 11.
és
IV., Koronaherceg-u. 6.

Felsenfeld Ernőtől Felméry Ernőig és vissza

A Debrecenből hirtelen eltávozott polgármesteri titkárt édesapja ismét fiává fogadta

Általános feltűnést és meglepetést keltett kedden Debrecenben egy először hihetetlenül hangzó hír, amely a délelőtti folyamán mind erősebben terjedt, míg végre egész Debrecen megtudta, hogy

Felméry Ernő polgármesteri titkár különös körülmények közt elutazott Debrecenből, egváelőre ismeretlen helyre.

A hirtelen elutazással kapcsolatosan a legkülönbözőbb és legmesszebbmenő találgatások indultak meg, annál is inkább, mert pár nappal ezelőtti bizalmasan suttogni kezdtek, hogy Felméry Ernő egyénisége rejtélyesebb, mint ahogy seíteri lehetett.

Felméry Ernő karrierje típusa a forradalmak után felszínre került egzisztenciák pályáinak;

azok közé tartozott, akik sikeresen lavíroztak az ellenforradalmi időkben felvert hullámokon, de egyúttal biztosították magukat jóelőre minden esetleges kurzusváltásra való tekintetben is.

Felméry Ernő körülbelül három esztendővel ezelőtti került a városi közigazgatáshoz, mint közigazgatási gyakornok. A főügyészi hivatalban szolgált dr. Magoss György polgármester, akkor főügyész mellett, akinek bizalmát mindenképen igyekezett megnyerni, mert látta, hogy a törvényhatósági bizottság jelenlegi összetétele mellett ez az útja a karriercsinálásnak. Emellett

dzsentri allűrökkel lépett fel, szívesen vette, ha a tekintélyes erdélyi Felméry-család tagjának tartották,

állandóan emlegette tűzérőhadnagyi rangját és magas összeköttetéseket engedett seíteni. Bizonyosat, határozottat lehetőleg nem beszélt multjáról és körülményeiről, de olyan ügyesen célozgatott, hogy

fajvédő körökben meg voltak győződve arról, hogy T. tiszt volt és érdemes ellenforradalmi mult áll háta mögött, liberális körökben pedig hívő szabadelyűnek tartották, aki szívesen hivatkozott szabadkőmíves kapcsolataira is.

Emnek a magatartásának tulajdonítható, hogy — bár semmi különösebb képessége nem volt — elég gyorsan haladt pályáján s amikor volt hivatali főnökét — közben Felméry a jog- és pénzügyi osztályba került — dr. Magoss Györgyöt polgármesterré választották, előre tudták, hogy a polgármester maga mellé veszi titkárnak.

Felméry Ernő tényleg polgármesteri titkár volt, tüntetett a polgármester és dr. Vásáry István polgármesterhelyettes bizalmával, az elsősorban volt jelen főhercegek, miniszterek és egyéb méltóságok fogadtatásánál, disztribúción és has-

sonló reprezentációs alkalmaknál és nem tiltakozott ellene, ha jelentősebb szerepet tulajdonítottak neki ugy ezeknél az alkalmaknál, mint hivatalában is, mint ami ténylegesen volt. Társadalmilag is igyekezett menőnél értékesebb összeköttetésekre szert tenni s ugy látszott, hogy pozíciója a bizalmi állásban megingathatatlan.

Pár hónappal ezelőtti azonban már a városi közgyűlésen a demokratikus ellenzék részéről elhangzott egy interpelláció Felméry Ernővel kapcsolatban: Fényes Jenő dr. tette szövé, hogy Felméry a városházán lakik, a hivatali helyiségben. Az interpelláció nyomán akkor nem történt intézkedés, csak most utaltak ki Felmérynek lakást az új városi bérházban.

A lakásügy már-már feledésbe ment, amikor néhány napja újabb, különös hír kezdett szűk körben terjedni Felméry Ernőről. A meglepő hír arról szólt, hogy

Felmérynek — a jelen idők szemszögéből nézve — bizonyos szépséghibái van. Nem a vallása, hiszen azt tudták róla, hogy katolikusból nemrég tért át reformátusnak, hanem a faia. Mert Felméry sohasem volt öskeresztény és dzsentri, vagy legalább is csak anynyira lehetett, amennyire egy Felsenfeld.

Egy Felsenfeld, akinek az apja, Felsenfeld Izsák a galíciai Sokolovban született s becsületes vésnök Budapesten. Andrassy-ut 1. szám alatt. Egy Felsenfeld, aki saját személyében a Szerecsen uccában látta meg a napvilágot, a Szerecsen uccában, ahol dzsentrik nem igen laknak. Dzsentrik nem, hanem mások. És ilyen más volt Felméry Ernő is, akit valamikor szintén Felsenfeldnek hívtak és — zsidó volt, minden dzsentri allűrje ellenére is.

A különös felfedezést eleinte hitetlenkedve fogadták, hiszen mindenki ugy gondolta, hogy a polgármester, — akit egyébként már régebben megkíséreltek informálni arról, hogy Felméry titkársága nem tesz jó hatást, — bizonyosan behatóan tájékozódott felőle, mielőtti bizalmi állásba vette volna. Az állítást azonban, hogy Felméry zsidó volt, bizonyítékok támogatták s így a felfedezés nagy derűtséget keltett azok közt, akik megtudták.

Keddre aztán általánossá vált a derűtség, mert Felméry Ernő hétfőn délután előzetes bejelentés nélkül elutazott Debrecenből Felméry hétfő délig hivatalában dolgozott és azt is hallották, hogy intézkedett bizonyos toalettiügyben, mert estére arra a vacsorára volt hivatalos, amelyet a polgármester adott Albrecht főherceg tiszteletére. Később azonban már értesülhetett arról, hogy áldzsentriségéről lerántották a leplet, mert

megkérte az egyik tisztviselőt: telefonáljon a polgármesternek, hogy a titkár ur nem mehet el a vacsorára, mert sürgősen el kellett utaznia, családi ügyben. Még megtartotta a dzsentri tempót: szabályszerűen lemondta a vacsorát és azután összeesomagolt. Négy bóröndben és ládában helyezte el a holmiját. Köztük a fényképét is, a tűzérőhadnagyi uniformisost, amit a hivatali helyiségben tartott, közvetlenül I. Ferenc József képe alatt. Előállítatott egy városi fogatot, arra felrakta a csomagját és kihajtatott a pályaudvarra, a Budapest felé induló délutáni gyorshoz. A pályaudvaron még találkozott ismerősökkel akiknek azt mondta, hogy párnapra Budapestre utazik. Felszállott a vonatra, a városi hajdu bucsuzóul keményen tisztelgett s Felméry Ernő elindult Budapest felé.

Magoss György dr. polgármester csak az elutazás után ment be hivatalába s nagy meglepetésére akkor jelentette neki a hajduörmester, hogy a polgármesteri titkár elutazott. A polgármester kiment Albrecht főherceggel együtt a Hortobágyra vadászni s így már nem lehetett tanja annak a különös izgalomnak, amit Felméry Ernő hirtelen elutazása okozott kedden a városházán, ahol a kipattant szenzációt suttogva tárgyalták az ügyosztályokban. A máskor forgalmas polgármesteri hivatalban üresen állott a titkár asztala, postájában is csak egy lap érkezett: a Páris felé utazó dr. Vásáry István tb. főjegyző üdvözlözte.

A tanács tagjai rögtönzött értekezletet tartottak és hevenyészve átvizsgálták az ügyiratokat, de hiányt nem fedeztek fel. Egvetlen, ami hiányzik, a Wertheim-szekrény kulcsa, de ezt is bizonyosan csak a csomagolás lázában feleltette magánál Felméry Ernő.

Hiszen csaknem kétséget kizáróan megállapítható, hogy a polgármesteri titkár hirtelen távozásának egvetlen oka van, az, hogy kiderítették rá, hogy nem dzsentri, ahogy ő viselkedésével igyekezett magát beállítani és hogy ez a kipattant titok bizonyos társadalmi deplaszírozást jelent az ő számára. Mint deklasszénak pedig semmi reménye nem lehetett a továbbjutásra s így visszatért a szülői házhoz.



AZ ISKOLÁSGYERMEKNEK

bőséges és erőteljes táplálkozásra van szüksége. Különösen fontos, hogy a reggeli kiadós és tápláló legyen. Tápláló, izletes és jutányos áránál fogva mindenki számára hozzáférhető az évek óta bevált Meini máltinkakao

1/4 kg K

zám,

a fen-

az új
ló for-
entést

heti
ontop-
elő-
k za-

an,
fi-
lap

lván-
egna-
arra,
séges
indi-

mber
rüh-
r és
Wolff
ához
pézt

ko-
meg-
sok
adjál

llért
sére
Ká-
erő-
típot.
Egve-
ulja-

ván,
roly
gróf
oltak
eről.
el-
zeté-
g a
ny
ek a

mi-
ndó-
nye-
er-

n-
ly
ig
a
es
y-
e
n-

onta
ban
be
ind-
orit-

A
1-

pe-
ták,
lják

ban
iber
ii.
ogy
tel-

Kedden este a Debreczeni Független Újság szerkesztősége telefonon érdeklődött Budapesten Felméry Ernő édesapjánál, Felsenfeld Ignácnál fia, Felméry Ernő iránt. Felsenfeld Ignác a következőket mondta:

— Fiam itthon van Budapesten, de nem küldhetem a telefonhoz, mert kiment a városba. Ernő minden baj nélkül megérkezett ma reggel és

én ismét fiamra fogadtam. Érkezésétől tudtam, mert előzőleg már leveleket írt nekem Debrecenből. Ernő a kulcsokat visszakioldi majd Debrecenbe és minden dolgát rendezzi...

Amundsen és Eckener harca az északi sark meghódításáért

Amundsen európai felolvasó körútjának egyik legkézzelfoghatóbb eredménye az, hogy mindenütt fokozott érdeklődést kelt fel a levegő meghódítására. A légi forgalom eszközeinek tökéletesítése minden bizonnyal rohamléptekkel fog megindulni a közeljövőben. Eckener kapitány óriás Zeppelinjének utia, Amundsen sarkrepülése, legutóbb a Shenandoah pusztulása s az új sarkrepülések tervei mind egy-egy komoly lökés a légi technika fejlődésére.

Amundsen sem csinált titkot belőle, hogy

a jövő évben újból megkísérel sarkrepülését az olasz kormány által rendelkezésére bocsájtott Nobile-lég-hajón.

Amundsennek az északi sark elérésében versenytársa akadt Eckener kapitány személyében, aki most Berlinben kurfürstendammi lakásának dolgozószobájában készül az északi sark meghódítására. Évszázadok vágyának teljesedésére. Előrelátható, hogy

az északi sark meghódítására induló harcban komoly lendülettel csapnak össze a norvég szivósság és a német esetekvő erő. Amundsen és Eckener.

Amundsen kisebb léghajót szerel fel, mint amilyenre most a németek engedélyt kérnek az antanttól, míhelyt a léghajó építéséhez szükséges pénz egybe gyűl.

A német léghajó valószínűleg csak 1927-ben indulhat el az északi sark meghódítására.

Nagy előnye lesz, hogy négyöt napig is levegőben maradhat és így hosszabb időt tölthet a sarkvidéken. Nagyon sok függ attól is, hogy vajon sikerül-e a gép orientációs eszközeit addig tökéletesíteni. Amundsen ez évi expedícióját is elsősorban a nagy kód hátráltatta. Ezt csak a felhők fölé való emelkedéssel tudták eddig ellensúlyozni. Mivel azonban a felhők fölött repülő gépeket szikratávírti szignálhullámokkal nem tudták tájékoztatni, az irányítói pedig hasznavehetetlen, a legnagyobb probléma az új orientációs készülék megkonstruálása. Az eddigi megoldások nem kielégítőek.

A napirányítói csak szép időben használható. A vízszintmé-

rő gyakran annyi nem biztos, hogy ezer métert zuhanhat a gép anélkül, hogy a műszer kijönne nyugodt vízszintes irányból.

Teljes biztonságot csak a mesterséges horizontot mutató

apparátusból lehet várni, amelyet azonban még ezentul kell feltalálni.

Kétségtelen, hogy az egész világot izgalomba fogja ejteni Eckener és Amundsen versenye az északi sark meghódításáért.

Egy világhírű amerikai jószénzációs nyilatkozata a jövődőről

Magyarország másfél év múlva 20.000 négyzetkilométerrel lesz nagyobb — Wettemer szerint Magyarország királyság lesz, Ausztria köztársaság marad

Bécs, szept. 29.
Jelenleg Bécsben tartózkodik Johan Wettemer nevű amerikai jószén, aki az egész világot bámulatba ejtette jövődőlésével. Az amerikai jószén bécsi lakása előtt állandóan fényes autók állanak és az érdeklődők tömege keresi fel a hírneves embert, hogy hallja jóslásait. Egy magyar újságíró Bécsben felkereste Johann Wettemert és több kérdést intézett hozzá. A jószén minden gondolkodás nélkül elmondta, hogy az újságíró milyen vallású, hány éves, — pontos adatokat mondott elhalt szüleiéről, — majd ezután az újságíró kérdéseire a következőket jósolta Magyarországról:

— Magyarország — az országgal magával — másfél éven belül semmi sem fog történni, bár ez idő alatt a kormány változni fog, egy híres politikusuk meghal, egy városuk pedig nagy csapást fog szenvedni.

Másfél év múlva Magyarország 20.000 négyzetkilométernyi területtel fog bővülni, ami után diplomáciai háboruszkodás fog folyni négy állam között.

Ekkor tör ki Budapesten, Miskolcon, Kecskeméten és a Balatonparton az antiszemita mozgalom. Karhatalmak alakulnak, részleges mozgósítás is várható, ám három hónapon belül az egész ellanyhul.

Megkérdeztem, hogy ki lesz a miniszterelnök, de nem tudott erre felelni. Csúpan azt felelte, hogy új nemzeti párt fog kormányozni.

— Magyarország 1929-ben királyság lesz. II. Ottó lesz a király. Semmiféle pártoskodás, trónkövetelés nem lesz. Az egész ország ünnepeket fog.

Ausztriában egy év múlva a royalisták véres tüntetést rendeznek, de a köztársaság fog győzni.

Azt a kérdést vettem föl: II. Ottót ki követi majd a trónon?

— III. Ottó! — felel komoran Wettemer.

— 1921-ben egy kommunista megkérdezte tőlem Nápolyan, — hogy mi lesz ő öt év múlva? Azt feleltem, hogy: fascista. Persze kinevetett. Egy éve levelet kaptam tőle, azt írta, hogy nem várta be az öt évet, már most fascista.

Wettemer most így folytatta: — Magyarország legjelentősebb földrajzi átalakulása csak tíz év múlva következik be. Ekkor 250.000 négyzetkilométer területű lesz.

Csehország tíz év múlva nagy területet fog kapni Lengyelországból, amelyet megint föloszlanak, de nem egészen. Tíz év múlva két rettenetes esemény fog lejátsszódni:

az Egyesült Államok (Ame-

rika) népének borzasztó sorsa és Románia népének irtóztatás nyomora.

Már egy éven belül hatalmas munkanélküli tömegek fognak tüntetni Amerikában. 1928 őszén pedig nagyarányú kivándorlás fog megkezdődni Amerikából Európába és délnek. Világháborútól nem kell tartani.

Tizenöt év múlva borzasztó gazdasági krízis rázza meg Európát Anglia, Itália és Magyarország kivételével.

Nyolc év múlva fog elérkedni a dollár. Három jó valuta lesz: a font, a lira és a magyar pénz, aminek már nem lesz „korona” a neve. Franciaországnak és a német birodalomnak nehéz sorsa lesz: egymást teszik tönké. Én német vagyok és ez borzasztóan fáj nekem...

Megkérdeztem, hogy miféle új találmányok fogják gazdagítani az emberi tudást, amire három újat mutatott:

— Nem sok: egy közlekedési eszköz 1929-ben, az elektromos távolba látó 1928-ban és egy új messzelátó, ami csillagászati megfigyelésekre szolgál 1930-ban.

Ezenkívül új tápszert gyártanak (1935), ami azonban megrövidíti az életkort.

A tüdővész gyógyítható lesz (1936), azt Bernben fogják először bebizonyítani.

Ezzel Johann Wettemer befejezte nyilatkozatát

A külföldi munkásság tiltakozik a Rákosiékat ért állítólagos rendőrségi bántalmazások ellen

Magyar hivatalos helyeken visszautasítják a beavatkozási kísérletet

Budapest, szeptember 29.
A nemzetközi munkás segélyközpont bizottsága a következő táviratban fordult Bethlen István gróf miniszterelnökhöz:

»Négymillió csatlakozott kézimunkás és szellemi munkás nevében a nemzetközi munkás segélyközpont bizottsága tiltakozik az ellen, hogy politikai foglyokat a budapesti fogházakban bántalmazzanak és kínoljanak. A központi bizottság követeli a magyar kormánytól, hogy vessen véget ezeknek a bántalmazásoknak, rendelkezje el a szigorú vizsgálatot a bűnös rendőri közegek ellen és bocsássa szabadon a letartóztatott munkásokat, elsősorban Rákosi volt népbiztost. Miután a politikai harc már három esz-

tendeje lezárult, új üldöztesétek és halálos ítéletek az egész és kulturvilág lángoló felháborodását vonják maguk után.

A táviratot a következők írták alá: Henry Barbusse (Páris), Weinstene (Newyork), Crawford (London), Bera n (Prága), Missiano (Olaszország, Krut (Hollandia), Klara Zetkin, Georg Ledebour Müsenberg (Németország), dr. Adler (Bécs) és Fournier (Páris).

Ugyanakkor távirat érkezett Berlinből a vörös segély Berlin-brandenburgi kerületi értekezletől is. Ez a távirat így szól:

»Utálattal és felháborodással értesültek Németország munkástomegei a védtelen szocialista és kommunista munkások tömeges letartóztatásáról és borzalmas megkínóztatásáról. A vörös segély Berlinben ülésező Berlin-brandenburgi értekezlete a legérellyesebben tiltakozik a budapesti rendőrség ama bánásmódja ellen, amelyet különösen Rákosi Mátyás elvtársával szemben gyakoroltak. Követeli a kintzatosok haladéktalan beszüntetését és a letartóztatott emberek szabadonbocsátását, valamint a felelős közegek megbüntetését. — A vörös segély Németország munkástomegeit mozgósítani fogja a magyarországi rémuralom és a jogszegés ellen.»

Politikai körökben ma este élénken pertraktáltak a miniszterelnökhöz intézett Rothe Hilfe sürgönyöket és általában a következőket hangoztatták hivatalos körökben az MTI jelentése szerint:

— A legnagyobb eréllyel vissza-



Kedélyes hangulatot teremt a családi körben, amikor a háziasszony az illatos, párolgó Meinl-kávét a reggeli-asztalra teszi. A Meinl-cég fióküzleteiben naponta frissen pörkölt kávét vásárolhat.

Meinl Gyula R. T.
Ferencs József-u. 59.

kell utasítva beavatkozás belse ügyei ges ez a Meg kell áll szedett haz zások min mintha a l nistákat, kü talmazták v Rá kell mu Rákosi Má ujságírók el és vizsgálat szála sem ujjal sem egész puccs rágalmaszák akarják fel a szervezete irányu mur nom egysze

— Ujabb szerb isko ból jelentik miniszter rendetetet lőknek, ho iratkozásán gondot for származásá és ha a győ san hangzít hangzik sz pitható, ho szláv nyelv den további gyermekek ha pedig sem értene szerb iskolá kell beirat

— Urban délután 3 ó gikus sorsu banovits M már megír ból főbelött után 3 órak Szent Anna nájából.

— Győ órák. A Társasága tenkint két tart. E cél Burgundia ban adott t kat a gyo helyeznek sere, vegye szombati n fél 8-ig tar korló órák ber 30-án rendszer sz nek. Fejlőo legnagyobb Székely Ar

— Sző Kardoss E suth ucca feljelentés

A CA IPAR RÉ gátóságá tisztvise ban adott dással szaki ig

Dr. veg

1925. évi délelőtt halálozá Az e gével, lelkes n lan od becsület lalatlunk nek idő fejlődés érdemek emléket Emle fogjuk r

kell utasítani minden jogtalan beavatkozási kísérletet az ország belső ügyeibe. Másfelől nevéseges ez a pöffeszkedő fellépés. Meg kell állapítani, hogy szemén-szedett hazugságok és rágalmazások mindazok az állítások, mintha a letartóztatott kommunistákat, küönösen Rákosit bántalmazták vagy kínozták volna. Rá kell mutatni arra, hogy maga Rákosi Máttyás jelentette ki az újságírók előtt, hogy a nyomozás és vizsgálat során egyellen hajszála sem görbült meg és egy ujjal sem nyultak hozzá. Az egész puccsot Magyarország meg-rágalmazására és befekettítésére akarják felhasználni ugyanazok a szervezettek, amelyeknek ilyen irányu munkájával a múltban is nom egyszer találkoztunk.

HIREK

— **Ujabb magyarelnyomó szerb iskolarendelelet.** Belgrádból jelentik: A közoktatásügyi miniszter szigorúan bizalmas rendeletet küldött a tanfelügyelőknek, hogy a gyermekek beiratkozásánál rendkívül nagy gondot fordítsanak a gyermekek származására és családi nevére és ha a gyermekek neve szlávosan hangzik, vagy ha nem is hangzik szlávosan, de megállapítható, hogy a gyermek szülei szláv nyelvet is beszélnek, minden további nélkül adják át a gyermekeket a szerb osztlályokba, ha pedig a gyermek egy szót sem értene szerbül, akkor a szerb iskola előkészítő osztályába kell beiratni.

— **Urbanovits Miksát szerdán délután 3 órakor temetik.** A tragikus sorsu banktisztviselőt, Urbanovits Miksát, aki — mint már megirtuk — ismeretlen okból főbelötte magát, szerdán délután 3 órakor fogják eltemetni a Szent Anna uccai temető kápolnájából.

— **Gyorsírási gyakorló órák.** A Debreceni Gyorsírók Társasága elhatározta, hogy hetenkint kétszer gyakorló órákat tart. E célra a városi tanács a Burgundia uccai női ipariskolában adott termet. Felhívom azokat a gyorsírókat, akik sulyt helyeznek képességük fejlesztésére, vegyenek részt a szerdai és szombati napokon este fél 7 től fél 8-ig tartandó ingyenes gyakorló órákon, melyek szeptember 30-án kezdődnek. Bármely rendszer szerint írók résztvehetnek. Fejlődésre és gyakorlásra a legnagyobb alkalom nyílik. — Székely Andor, titkár.

— **Szöllőtolvaj napszámos.** Kardoss Endre dr. ügyvéd Kossuth ucca 9. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen.

A CALCIUM KÖ- ÉS Agyag IPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG igazgatósága, felelősbizottsága és tisztviselőikara mély megilletődéssel jelenti a társaság műszaki igazgatójának

Dr. SZÁSZ ERNŐ
vegyésmérnök urnak

1925. évi szeptember hó 28-án délelőtt Budapesten történt elhalálozását.

Az elhunyt nagy képzettségével, kitűnő képességével, lelkes buzgalomával, fíradhatatlan odaadással, mintaszerű becsületességgel szolgálta vállalatunk érdekeit és működésének ideje alatt társaságunk fejlődése körül elővélhetően érdemeket és soha nem muló emléket biztosított magának. Emlékét hálas kegyelettel fogjuk megőrizni!

A hosszupályi véres verekedés ügyében a törvényszék elnapolta a tárgyalást

A három vádlott, apja és két fia, bizonyítani akarják, hogy a meggyilkolt Oláh Sándor rabiátus természetű ember volt

Ez év január 30-án Bartha József 20 éves és ifj. Bartha János 22 éves monostorpályi legények tíz baltacsapással agyonütötték Oláh Sándor hosszupályi lakost, — aki már nyolc évvel út Vácot rablással párosult gyilkosság kísérlete miatt. Szándékos emberölés büntette miatt vonta ma a debreceni törvényszék dr. Serly-tanácsa felelősségre a Bartha fiukat, apjukat, Bartha Jánost pedig büntetését vétsége miatt.

Bartha József kihallgatása alkalmával előadta, hogy a gyilkosságot megelőző január 29-én este arra lettek édesapjával figyelmesek, hogy a tőszomszéd-ságukban lako Oláh Sándor — akivel hosszú évek óta haragban voltak — mindenféle szidalmazó kifejezéseket kiabált át hozzájuk és édesapját lelésszel fenyegette, ők behúzódtak a házba és nem válaszoltak Oláh sértegetéseire. Másnap reggel édesapja felment a községhezára és jelentést tett Oláh ellen. A törvénybíró elküldte őt a bagosi csendőrségre, hogy ott tegye meg a feljelentést. Ezt Oláh megtudta és édesapját felelősségre vonva, megtamadt. O József bátyjával fat aprított a kertben és mikor látták a dulakodást, arra gondolva, hogy Oláh be akarja váltani régi ígérését és meg akarja ölni apjukat, azonnal apjuk segítségére siettek és a kezükben levő baltákkal leütöttek Oláht.

Bartha János azonos vallomása után az öreg Bartha előadja, hogy Oláhhval, aki valóságos reme volt a falunak, mindenki belekötött, őt is állandóan szidalmazta, és lelésszel fenyegette, haragban volt. Elmondta, hogy mikor a gyilkosság előtt a kapun

hogy a szőlőskertéből ismeretlen tettes állandóan lopkodja a gyümölcsöt és szőlőt. A feljelentés folytán megindult nyomozás során megállapítást nyert hogy a szőlőskertet Csuka László 67 éves napszámos, Kardos ucca 2. szám alatti lakos lopkodta. A rendőrség a tolvaj napszámos ellen az eljárást megindította.

— Höchtl Margit hangversenye íránt óriási az érdeklődés. Jegyek korlátozott számban Keszthely és Kronovitznál. Október 5-én este 8 órakor a Zenedében.

— **Megdézsmált dohányzáslítmány.** A mátészalkai dohány-nagyáruda feljelentést tett a rendőrségen, hogy a napokban a debreceni dohánygyárvártól nagyobb mennyiségű dohányzáslítmányt kapott és az áru átvételkor a ládákat és a csomagokat sértetlen állapotban vették át. Amikor azonban az egyik dohányáruval telt ládát felbontották, meglepetve tapasztalták, hogy az áru nagy része hiányzik. A rendőrség a feljelentés alapján megindította a nyomozást, annak megállapítására, hogy a dohányos ládákból kik lopták ki az értékes árut.

— **A Szavába ugrott a zimonyi hajóról egy könyvkötő.** Belgrádból jelentik: Vasárnap volt a zemuni vásár, amelyre Belgrádból olyan óriási tömegek vandroltak át, hogy a hajózási szindikátusnak rekord-bevétele volt, több mint 50.000 ember szállított át Zimonyba és

akart kimenni, látta, hogy ott megy el Oláh. Erre vissza akart húzódni, de meggondolta magát, nehogy Oláh azt higgye, hogy tőle ijedt meg.

Még ki sem lépett a kapun, Oláh nekiesett és megakarta útni, bírokra keltek és ő hogy arcát védje az ütésektől, a fejét lehajította. Rövid dulakodás után vette észre, hogy Oláh összeesik, ekkor látta, hogy fia a ballával megütöttek Oláht, aki több helyen vérzett. Azonnal felment a községhezára és jelentést tett az esetről. Később kijöttek a csendőrök és letartóztatták őket.

A következő tanu Oláh Sándor özvegye. Előadja,

hogy férje nagyon gyakran volt ittas és ekkor őt is megverte, de józan állapotban nem ártott senkinek.

A kérdéses napon nem ivott semmi szeszes italt és nem tudja elhinni, hogy ő kötött volna be Barthaiba. Már 1920. óta felesége Oláhnak

három izben is otthagya erőszakossága miatt, sőt egyizben öngyilkosságot is követett el.

Azután dr. Hovváth Arthur törvényszéki orvoszakértőt hallgatta meg a törvényszék. Dr. Körössy Kálmán, Barthaék védője annak igazolására, hogy Oláh többek előtt tett olyan kijelentést, hogy Barthaival leszámol, továbbá, hogy izgága, veszekedő ember volt, a fatu valósággal retteget tőle, a tárgyalás elnapolását kérte, aminek a törvényszék helyet is adott és a bejelentett tanuk beidézése mellett a mai főtárgyalást elnapolta.

vissza. Azon a hajón, amely este 8 órakor indult Zimonyból, akkora volt a tömeg, hogy a zsufoltság már szinte kibírhatalanná vált, amikor a hajó már a kikötőhöz közeledett, hirtelen óriási izgalom keletkezett a fedelzeten, mert egy ember „Zbogom narode za navek” kiáltással a Szavába ugrott. Előzőleg azonban a kabátját levetette és a fedélzetre dobta. A szitáló esőben beállott korai sötétség minden mentési kísérletet lehetlenné tett, a hátrahagyott kabátban talált iratokból azonban megállapították, hogy az öngyilkos Gyakovics Petár könyvkötő, aki az állami bélyegnyomdában volt alkalmazva.

— **Képesített kőműves mesterek figyelmébe.** Felkértek az összes képesített kőműves mesterek, hogy okt. 1-én este 6 órakor az Ipartestület kis tanácstermében tartandó szakosztályi ülésen saját érdekükben megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: forgalmiadó ügy és a szövetezet alapszabályainak ismertetése.

— **Összesett az utcán.** Kerekgyártó Antal 16 éves napszámos gyerek kedden délelőtt a Hadházi uton rosszul lett és eszméletlenül összeesett. A mentők a napszámos gyereket beszállították az egyetem klinikai telepére

— **En vagyok Máttyás király, kísérjen el Budavarába.** Tegnap este az Oktogon téren szolgálatot teljesítő rendőr elé állott egy husz év körüli fiatal ember és rászólt: »En vagyok Máttyás király, kísérjen el a Budavarába.» A rendőr a fiatalembert bevitte a főkapitányságra, ahol megállapították, hogy elmebeteg. A mentők beszállították az angyalföldi tébolydába, de

személyazonosságát nem sikerült megállapítani.

— **Főnyeremény Debrecenben.** Mint halljuk, a m. kir. osztálysorsjáték egyik legnagyobb nyereménye felét Debrecenben nyerték. A szerencse ritkán jön egyedül. Aki tehát a most kinálkozó szerencsét ki akarja használni, írja meg levelezőlapon a pontos címét Dörge Frigyes R.-T. bankházának, Budapest, Kossuth Lajos ucca 4., ahol mint ismeretes, rendszerint a legnagyobb nyeremények jelentős részét — mint most az 500 milliós főnyereményt — nyerik. A már leközlelebb kezdődő új játékhöz a sorsjegyek hivatalos árai: $\frac{1}{4}$ = 120.000, $\frac{1}{2}$ = 60.000, $\frac{1}{8}$ = 30.000 korona. Fizetendő a sorsjegy kézhezvétele után.

— **Teheranban a perzsa katonaság letartóztatta az orosz követség harminc alkalmazottját.** A Chicagó Tribune jelenté Teheránból: A perzsa hatóságok letartóztattak két orosz, akik ellen az a gyanu merült fel, hogy összeköttetésben állanak a a szovjetkövetséggel. Ezután a katonai hatóság letartóztatta az orosz követség szikratávirásztát is, valamint a követség szolgálatában álló nyomdászokat és szedőket, akiket azzal vádolnak, hogy propoganda iratokat állítottak elő. A követség valamennyi alkalmazottját, egy a férfiakat, mint a nőket kihallgatták. Harmincan még mindég a rendőrség letartóztatásában vannak. A követség előtti rendőrséget perzsa csapatokkal erősítették meg. A kormány szigorú cenzurát léptetett életbe a táviratokra.

— **Libabus 26.000 korona kilója,** kapható Kornhauser Adolf, Simonffy ucca 5., kapuátjáró.

Ocska ólmot vesz Hegedüs és Sándor rt.

Plac-u. 49., második udvarban

— **Legnagyobb szőrmeáruház.** Plac-u. 49. szám. Elsőrangú szűcsárúim szigorú szabott árak mellett: seál bunda 7.000.000 K-tól 30.000.000-ig mere bunda 15.000.000 koronától 100.000.000-ig, sport bunda 1.500.000 koronától 10.000.000-ig, női bőrkabát 2.500.000 koronától 5.000.000-ig, női bekecsék, női sapka 2.000.000 koronától 5.000.000-ig, róka gallérok és saálók 5.000.000 koronától 10.000.000-ig. Elsőrendű férfi bőrkabátok 2.500.000 koronától 15.000.000-ig. Mindenmű szűcsáruban kizárólag saját készítmény. Végli Gyula szűcsmester.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Szerda: **Offenbach,** B) bérlet. Csütörtökön: **Offenbach,** C) bérlet.

A színházi iroda hiriei:

Offenbach, a legszebb operett ma, szerdán B) bérletben. A legjobb operett újdonságok nem bírnak oly vonzerővel és nem váltanak ki akkora hatást, mint ez a szerencsés kézzel megirt és a halhatatlan mester gyönyörű melódiáiból összeállított zenéü operett. Nagyban hozzájárul ehhez a kitűnő előadás is, melyhez hasonló ma egy színház sem tud nyújtani. Tamárlla a császárné szerepében csillogtatja gyönyörű hangját és ragad el mindenkit játékaival. Szigeti Jenő a címszerepben minden tekintetben tökéleteset nyújt. Szegő Lili napról-napra több és több hívet szerez magának nagyszerű Hortense alakításával. Szömörkényi Franciska, Krompachi, Tamás Benő, Endrődy viharos tapsokban részesülnek nagyszerű alakításáikért.

Pénteken D) bérletben kerül bemutatásra Schöplitu Aladár, kiváló író

nak és esztétikusnak a budapesti Nemzeti Színházban óriási sikerrel előadott „Vége van a nyárnak” poétikus, magyar vígjátéka.

Sybill, ez a gyönyörű, mulattató szövegű operett, Timár Ilával a címszerepben szombaton, bérletszünetben, új betanulással és beállításban kerül felújításra.

Mozgósínházak:

Dr. Halász László ügyvéd iródtárát Kálvintér 11. szám alól Piac uca 41. sz. alá helyezte át.

VIGSZÍNHÁZ: A vezuv leánya. Modern Hamupipőke kalandja 5 felvonásban. A főszerepben Lya Mara. A német filmgártás remeke, eredeti olaszországi felvételekkel. Kisérő: Legénybúcsú, burlaszok.

URÁNIA: A dícsőség koldusai. Életkép a kulisszák világából 5 felvonásban. Kisérő: Veszedelmes hitelező, burlaszok.

„METEORBAN” esztétikusan „Amit nem lehet megvásárolni”. Henny Portemmel! Előadások 6 és 8 órakor.

SPORT

Hármas mérkőzés lesz vasárnap Debrecenben, valószínűleg egy pályán, 11, 1 és 3 órai kezdettel. A DEAC a DTE-vel, a DKASE a NyTVE-vel, a DVSC a BUSE-vel találkozik. Nyiregyházán a NyKISE—Ny. Bőrös mérkőzés kerül eldöntésre.

Észak—Kelet mérkőzés lesz október 18-án. Észak most kibékült a keleti labdarúgó kerülettel és a MLSz központjával és ennek következtében október 18-án lejátszák az Észak—Kelet szövetségi díjmérkőzést Debrecenben. Előzőleg valószínűleg a Dél—Kelet ifjúsági válogatott játsszik a Herendi-vándordíjért.

A DVSC vivószakosztálya felkéri mindazokat, akik tagjai az egyesületnek, vagy tagul akarnak belépni, hogy okt. 6-án délután 6 órakor a tisztújító gyűlésen jelenjenek meg.

KÖZGAZDASÁG

7500 koronával olcsóbb a buza

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése a következő: 76-os tiszavidéki buza 355—357,5, fejméregyei 350—352,5, egvéb dunántúli és pestmegyei 347,5—350, 78-as tiszai 362,5—365, fejméregyei 357,5—360, pestmegyei és egvéb dunántúli 357,5—360, 79-es tiszai 365—367,5.

fejméregyei 360—362,5, pestmegyei és egvéb dunántúli 360—362,5, rozs 257,5—262,5, takarmányárpa 265—280, sörárpa 320—360, zab 242,5—257,5, ótengeri 280—285, repace 595—605, korpá 170—175 ezer korona Budapesten.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos valutaárfolyamai: Angol font 345.500—346.500, Cseh korona 2104—2122, Dínár 1253—1267, Dollár 5 és feles bankjegytől feljebb 71.320, Dollár, kisebb bankjegyek 71.220—71.840, Francia frank 3379—3403, Zloty 11.630—11.830, Lei 336—342, Leva 514—520, Lira 2896—2916, Német márka 16.870—17.006, Schilling 10.037—10.085, Hollandi forint 28.460—28.660, Sváici frank 13.767—13.843, Dán korona 16.954—17.110, Svéd korona 18.950—19.060, Norvég korona 13.925—14.075, Belga frank 3090—3123.

Párisi és bécsi kalap-modellek

legszebb kivitelben

HEIN MATILDNÁL

Piac utca 38.

Alakítások olcsón és pontosan.

Galambos-cukrászda

október hó 1-én megnyílik

Kossuth-utca 11. sz.

ZONGORA és vonóshangszerek javítását és hangolását helyben és vidéken jutányos áron vállalja Tonté

zongorakesztő, Piac-u. 30. (udvarban).

A Nádudvari Kölesönös Segélyező-Egylet mint szövetkezet cég felszámolását a debreceni kir. törvényszék Ct. 221/40—42/1925. számú végzésével bejegyezte. Ezzel fogva alulírott felszámoló bizottság felhívja a felszámoló szövetkezet hitelezőit, hogy követeléseiket a felszámolás lebonyolításával megbízott felszámoló bizottságnál Nádudvaron a Népbanknál levő helyiségben haladéktalanul jelentésükbe, mert ezen hirdetésny közzétételétől számított hat hónap eltelté után követeléseik figyelembe nem fognak vétetni.

Nádudvar, 1925 szeptember 30.

A felszámoló bizottság.

Őszi saisonra mindenféle iskolai és intézeti ruházati cikkek

legolcsóbb napi áron beszeresethetők

SZABÓ ÉS ZENGEVALD cégnél

Debrecen, Szent Anna-u. 3.

Épület, mű- és vasbutor lakatos

OTTÓ MIHÁLY
Rákóczi-u. 13.
Sodrony
ágybetétek
megrendelhetők.

Fournér

épület- és butorvasalások
Bészler Lajosnál
Széchenyi-u. 2.

Telefon 4-12. Telefon 4-12.

Friss libahus
26,000 korona kilója,
háj és bőr jutányosan kapható

Kornhauser Adolf
Simonffy-utca 5., kapuajtáró.

Legolcsóbb
Legtisztább
Legtakarékosabb

egyenletes fűtés csak

gázgyári koksszal
érhető el.

Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen probarendelést

a gázgyárban.

1 mázsza ára 75,000 kor.

Házhoz szállítás 4000 korona és a forgalmi adó.

100 mázsán felül nagy engedelmény, kedvező fizetési feltételek.

Telefon 74.



Elektromos és kézi üzemi

WOODSTOCK

és PROTOS írógépek

magyarországi kizárólagos vezérképviselő

Kedvező fizetési feltételek. — Díjmentes

vételköltségtelenség

nékül bemutatás bárhol.

HEGEDÜS ÉS BORY

DEBRECEN, KIRÁLY-U. 8.

TELEFON 8-75.

Haas Lipót

szőnyeg- és linoleumáruháza

Ferenc József-ut 58. szám. Telefon 9-63.

Szőnyegek:

Futószőnyeg 65 cm széles K 35,—, 44 — és minden árban.

Futószőnyeg 90 cm. széles K 45,—, 60,— és feljebb.

Plüsch- és bomle futók nagy választékban.

Nagyszőnyegek óriási választékban.

Átvetők, asztalterítők és butorszövetek gyönyörű kivitelben.

Függönyök:

Etamin, művészi kivitelben, teljes ablak, 2 szárny, 1 drapéria K 160,—, 180,— és minden árban.

Valódi linoleum:

Linoleum fatók 45 cm. széles K 45,—

„ 58 cm. „ K 55,—

Padlókárpit 67 cm. „ K 60,—

„ 87 cm. „ K 80,—

„ 100 cm. „ K 85,—

„ 200 cm. „ K 180,—

Békebeli vastag átöntött mintás linoleumok m²-ként K 163,—

Gummikabátok:

óriási választékban K 350-tól minden árban.

Árak ezer koronákban.



HALLÓ!

Ha férfi vagy fiu ruhát akar venni!

azt előbb okvetlen nézze meg a Bika-szálló épületében

„A Magyar Ruháipar“

Debrecen legnagyobb férfiruha áruházát,
mert ott tartós, jó ruhákat igen olcsón vásárolhat.

„Belvárosi“
angol és francia női divatterem és kalapszalomban Kossuth-utca 26. sz. kalap-modellek megérkeztek. — Bársony-kalapok K 180,000-tól. — Alakításokat legolcsóbban vállalunk. Angol és francia ruhák jutányos árban készülnek.

KUN JÓZSEF uridivatterme Széchenyi-utca 1.
Dus választékban érkezett divatos angol kelmékből meglepően előnyös árban vállal részletre is.

Iskolai kézimunkaanyagok
pamutok és minták legnagyobb választékban jutányosan kaphatók.
SZILÁGYI LAJOS
kézimunka és műhímző vállalata Széchenyi-utca 1.

Paplanvarrodámban
készülnek a legmodernebb paplanok. Villanyerővel frissítve és tisztítva. **DEBRECZENI**, varroda: Kossuth-utca 11., üzlet: Sas utca 4.

DIÁK SAPKÁK
minden iskolához.
LEVENTE SAPKÁK
minden színben kaphatók
Szabó János üzletében
Ref. püspöki-palota,
a Nagytemplommal szemben.

Autó-gummit,
hó- és sárcipőt jól és olcsón javít, használt gummit vesz és elad
Orbán, Piac-utca 9.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy üzletemet saját készítésű cipőkkel rendeztem be, melyet a legjobb anyagból, tetszetős és kényelmes kivitelben, a legolcsóbb napiárban árusítok.
GRICZMAN GYULA
cipész
Városház, „Debrecen“-szállodával szemben.

Legujabb zenemű slágerek:

- Jöj vissza esőkos ijju nyár. A „Dolly“ operette nagyszerű betét dala 27.000.—
- Tudod-e milyen kár... A „Dolly“ operett táncdallama 27.000.—
- „Dolly“ operett. (Hirsch bájos operettje) 45.000.—
- Nincs félre párom még... (A legjobb Fox-tortt) (Jeh hab' das Fräul'n Heit'n baden'sch'n) 27.000.—
- „A nóta vége“, a legujabb Zerkovitz operett. két füzetben 90.000.—
- „Madonnám szöke mindenségem“, (Madonna, du bist schöner als der sonnenschein) Szerenád és Bules 27.000.—
- Was macht Du mit dem Kine liber Hans? (A legjobb schimmy) 36.000.—
- Balázs Árpád legujabb nő-tája: Sabad-e? 27.000.—
- Egy kisse tönkrementünk, de viszont van egy rádlónk. (Leopoldi nagyszerű zenéje) 27.000.—
- „Otthon iszunk egy esésze teát...“ (Foxtrott. Kalmár Tibor kedves szövegére) 27.000.—
stb. stb. stb.

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor rt.
zeneműkereskedésében, a főposta mellett.
Telefon 54.



ROTHMANN TÜKÖRGYÁR
CSAPÓ-UTCA 19. TELEFON: 13-01.

Nappali frizura.

Esteli frizura.

Divatos parókák
Speciál beby hajvágás
Henne hajfestés
Örök ondolás
Párisi hölgyfodrász
Tejplac.

„Zephir“, „Kalom“, „Perpetuum“
„ZEPHIR“ kályhák,
füstcsövek, kályhatálcák kaphatók
SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedésében
DEBRECEN. Telefon 6. sz.

FEST LENGYEL TISZTIT
mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban
Csapó-utca 28.

Legjobb férfi-, női- és gyermek-cipők legolcsóbban beszerezhetők
GRÜNWALD cipőüzem, Kölcsonsegélyző-palota.

Aki még nem tudja
az győződjön meg, hogy a legolcsóbban az
Arany Bika divatházban
(Bika-épület) szerezheti be ruházati szükségleteit
Az őszi idényre
máris dusan felszerelt áruraktár áll a t. vásárló közönség rendelkezésére.
Bel- és külföldi szövetek, selymek, vásznak, kötött kabátok, harisnyák, férfi és női fehérneműek a legolcsóbb árak mellett.
Hitelképes egyének részletfizetésre is vásárolhatnak.

Női kalapok
legolcsóbban beszerezhetők
Lauer és Fülöp
kalapszalomban Rákóczi-utca 9.
Ugyanott alakítások jutányosan, legujabb modellek után.

KUN JÓZSEF késműves-műköszőrös Széchenyi utca 1.
Javítások jutányos áron.

POLOSKÁT
svábbogarat, tücsköt, hangyát 24 óra belül mindenki kúrthatja a szabadalmazott féregirtóval. Olcsó árban kapható
STERN festékkészletében
PIAC-UTCA 10., Bikával szemben.
Barantált minőségű patkány- és egéirtóból állandóan nagy raktár.

Butorraktáramat
vételnépszor nélkül tekintse meg. Olcsó leszállított áraink felülmúlhatatlan!
Fenyves
butoráruháza, Kistemplomnál.

Kopott perzsa-szőnyeget
szakszereken, jutányosan
mos és javít
IZSÁK szőnyegműintézete
Debrecen, Simontfy-u. 7

GÖRCSÖS LAJOS
BATTYÁNY-U. 26.
VILLAMOS SELYEM ERNYŐK KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA.
RADIO ALKATRÉSZEK KAPHATÓK.

Legujabb divat szerint készít
kosztümöket, ruhát, kabátot feltűnő olcsó árban
VARJAS, Varga-utca 1.

Takács Imre
hangszerkészítő
Zongora hangoló.
Orgona és Harmonium javítást vállalok
Piac-utca 56. sz.

Erdős Renée
legujabb könyve
Teano Amaryl
egyszerű élete,
regénytrilógiájának befejező kötete
most jelent meg!
A Meztelen táncos
ára 73,500.— kor.
E regény első része
A Hárfás ára 66,150.— K,
második része
A Herceg ára 58,800.— K.
Kapható:
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében a főposta mellett
Telefon: 54.

APRÓ HIRDETESEK.

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-utca 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

POSTA

MEGÉRTŐ, továbbá Buzavirágok levele van a kiadóba. 4687

GUSZTI, Változnak az idők s azokkal mi is — régi római közmondás. Aranyvirág még egyszer kéli, hogy volna valami modern valójá. 4695

FIATAL csinos nő barátságát keresem. kinek támogatója lennék. Teljes című leveleket kérek „Vasárnap” feljére a Tiszántuli kiadóba. 4643

ELADÁS

FODRÁSZOKNAK, vendéglősöknek szállodásoknak használt fali tükrök olcsón eladó. Sipkovits tükörgyár. Sziv-u. 14/15. 1816

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel intányos áron eladó. Értekezni Honvéd ucca 2/B. 4378

ABLAKOK minden nagyságban kaphatók. Ablakgyár. Blattner. Sziv-utca 14. 4090

TÜZIFA és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi Tüzipa Behozatalánál. Fördő-u. 2. Telefon 10-93. 4101

CSELLÓ (Gordonka) eladó. Széchenyi-u. 15. 4420

BOCSKAIKERTBEN 3 nyilas szőlő épülettel vagy anélkül eladó. Teleki ucca 28. 4601

HOFHER garnitúra. 4-es huzatós. 18 éves. igen jókarban levő. teljes felszereléssel eladó. Csak válaszhelyes levelekre válaszolunk. Körner Béla örökösei, Hajduszoboszló. 4308

ÖNKÉNTES árverési hirdetés. Tulajdonosok önkéntes árverésen eladják a Bethlen-u. 50. számú házastellet. beköltözhető lakással 1925 október hó 4-én (vasárnap) délelőtt 10 órakor Debreczenben. Kálvin-tér 11. szám I. emeleten levő ügyvédi irodában. Részletes feltételek ugyanott és dr. Varga Lajos ügyvéd irodájában is. Batthyányi ucca 1. szám megtudhatók. 4467

TÖBB beköltözhető lakással Késes-ucca 32. ház eladó. Ügynekők díjazva. 4495

TAPOSÓKÁD és boros hordók eladó. József kir. herceg ucca 24. 4689

EGY vendéglői borkimérő nult. egy 9x12. fényképezőgép teljes felszereléssel és egy szép nagy sparhelt eladó. Hunyadi ucca 1. vendéglő. 4694

ELADÓ komplett tükrös szifonáló. elutasítás miatt intányosan. Cim a kiadóban. 4679

TAKARÉKTÜZHELYEKBŐL nagy raktár. jó és legelőnyösebb Miklós ucca 18. alatt. 4675

ELADÓ egy szállózuzógép. egy szálló. taposókád Cegléd ucca 16. 4672

ELADÓ 4 darab új perzsaszőnyeg. 4 darab új perzsaszőnyegszőnyögép. Cegléd ucca 16. 4671

MÉSZÁROS hentes üzlet forgalmas helyen eladó. Cim a kiadóban. 4664

ELADÓ két darab két hónapos him farkaskutya. Nyilastelen. Márton Kálnán ucca 2. szám. 4655

KIRALY kávéit mégis a legjobb. aramás, zamatos, a vevő előtt pörkölvé, meleg állapotban kapható. — Dégenfeld-tér 11. sz. 4651

AUTÓ 4 személyes és motorkerékpár oldalkocsival eladó. vagy bérbe kiadó. Vigkedvü Mihály ucca 10. 4649

IÓKARBAN levő női és férfiruhák. télikabátok, cipők eladó. Megtekinthető délután 2-4-ig Kossuth ucca 22-24. III. 4683

KERESLET

MUNKÁSNOKOT azonnalra felvesz a Debreczeni Működgyár. Fördő-utca 2. sz. 3863

LAPKIHORDÓ asszony felvétetik a Független Újság kiadóhivatalában. Piac ucca 49. 4460

TÁRSAT keres régi jól bevezetett nagykereskedő. Cim a kiadóban. 4452

HIRDETÉSI ÜGYNÖKÖKET magas jutalék mellett alkalmazunk debreczeni helyierdeku mártárunk részére. Ugyanezkor mártárunk terjesztésére és nagyban eladására bevezetett vezérképviselőt keresünk. — Bövebbet Krámer mártárak szerkesztősége. Sas ucca 4. Budapest. 1336

JÓL főző bejáró szakácsnőt, perfect szobalányt azonnal felveszek. Kossuth ucca 22-24. III. 4682

MAJOROS komenciós. felvétetik. — Arany János ucca 53. 4658

BEJÁRÓNÓT keres azonnali belépésre dr. Ráczné. Piac ucca 58. földszint 8. 4685

KISZOLGÁLÓ segéd, ki kirakatrendezést is érti. felvétetik Deutsch Albert és fia cégnél. 4691

KIFUTÓ leány felvétetik Szediák és Vámosnál. Piac ucca 28. sz. 4693

BOLTISZOLGÁT fiatal felvesz Gárdos könyvkereskedés. Püspöki palota. 4680

BEJÁRÓNÓT felveszek reggeli foglalkozásra. Kornhoffer gyógyszerész. Kossuth ucca 60. 4678

CIPÉSZSEGÉDET. első osztályú. hét-számra felvesz Zeke. Csapó 72. 4677

ELSŐRENÜ nőiszabó házhoz ajánlkozok intányos áért. Cim: Csapó ucca 54. dínce lakás. 4662

URINÓ gyors sikerrel tanít magyar nótát cigányosan. kottá nélkül zongorázni. Péterfia ucca 40. 4669

Bettauer Hugó
a tragikusan elhunyt híres osztrák írónak magyarul megjelent művei:

Legujabb, most jelent meg!

A kitaszított
(Das blaue Mal) magyarul. (Egy néger férfi szerelme. — Fehér asszonyok szerelmei) 59,000.—

Ezen kívül kaphatók:

Az elszabadult erkölcsök
(Kép egy erkölcsiében lezüllött város társasági életéből) 59,000.—

Nagyváros zsidók nélkül
(Die Stadt ohne Juden magyarul) 51,500.—

Asszonyvásár (Bettauer kiváló erkölcsregénye) 51,500.—

A bánatos ucca (Die Freundlose-Gasse magyarul) 73,500.—

Kapható:

Hegedüs és Sándor Rt.
könyvkereskedésében a főposta mellett. Telefon 54.

MINDENES leány ki jó bizonyítványokkal rendelkezik. kis családhoz október 1. felvétetik. Cim a kiadóban. 3628

SZOBALÉNY felvétetik október elsejére Sas ucca 4. I. 3. 4670

HÁZTARTÁSBAN, főzésben jártas jobb középkorú nő kis családnál állást keres. Cim a kiadóban. 4661

URADALOMBA ajánlkozok fiatal nős kovács. kerékvártó munkát is valamennyiben érti. Érdeklődni Kondor Ferenc. Teleki ucca 79. szám. 4660

NÉMET nevelőnő állást keres délután pár órára. nagyobb gyermek mellé. német órákat ad. Ajánlatot a Debreczen kiadóba kérek. 4659

GYERMEK mellé leányt vagy idősebb asszonyt felvesz Vigkedvü Mihály ucca 11. 4658

ADÓGYEKBEN jártas. mindenmű könyvelésben. magyar, német, francia levelezésben képzett egyén délutáni vagy esti könyvelést vállal. Cim a kiadóban. 4654

Jóminőségű
butorok
olcsó áron
részletfizetésre
kaphatók
WEINSTOCK HENRIKNÉL
Miklós-utca 2., Apolló-butorüzlet.

VEGYES

BÉRSZÖVÉST len, kender, pamut és gyapufonalból vállal a Mansz szövő. Burgondia I. Ugyanott mindenféle szőttés intányos-an kapható. 4488

KIADÓ csinosan butorozott uccai szoba. Kandia ucca 15. 4633

KIADÓ különbejáratu butorozott szoba két jobb fiatalembernek. Eötvös ucca 59. 4422

Frack, szmoking és zsakei kölcsönző intézet. Vég. Vár-u. 2.

IRODAHELYISÉGNEK alkalmas 2-3 butorozatlan szobát keresek lehetőleg a főutcán. Ajánlatok a Független Újság kiadóhivatalába. 4684

UCCAI butorozott szoba elsejétől kiadó. Árpádtér 47. 4686

HÖLGYFODRÁSZAT 4 helyiség. lakható. alkalmas mindenre. Szakképzettség vezetésére kioktatott. átadó. Piac ucca 77. 4690

Kedvező fizetési feltételek mellett készít
vizezetéket, csatornázást, fürdő-, mosdó-, closett berendezéseket
a legmodernebb kivitelben
EMERICH VILMOS
szerelemester
Hatvan-u. 10. Telefon 10-12.
Felszerelések minta raktárámban megtekinthetők. Költségvetéseket díjtalanul készíték.

SZERÉNY fiatalember szobatársnak kerestetik. Károly Ferencz József ut 26. 4681

EGY fűszerüzlet kétszobás lakással és berendezésekkel eladó. Cim a kiadóban. 4676

EGY különbejáratu butorozott szoba kiadó. Péterfia 83. 4674

BUTOROZOTT udvari kis szoba kiadó. Miklós ucca 26. 4673

EGY. esetleg kétággyas butorozott szoba kiadó. Péterfia ucca 40. 4668

BIKA-SZÁLLÓ udvarán raktárnak, irodának alkalmas emeleti helyiség. külön bejárattal kiadó. Értekezni Bika-szálló felemelert 15. 4667

EGY butorozott szoba kiadó. kvártélyos felvétetik. Teleki ucca 11. 2-ik udvar. 2-ik aitó. 4666

EGY szerény uccai szoba félkönyhával és hozzávalóval kevés lelépéssel azonnal átadó. Vendég ucca 58. 4665

PIAC UCCÁN csinosan butorozott különbejáratu szoba intelligens ur-embernek kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 4692

MŰHELYNEK vagy raktárnak való helyiség Rákóczi ucca 13. sz. alatt kiadó. 4663

KÉT egyetemi hallgató vagy hallgatólakást kaphat. esetleg ellátás. sz. Károly Ferencz József ut 7. 4657

AKADÉMIAI hallgatóknak kiadó ellátással butorozott szoba. Városháza trafik. Piac ucca. 4656

BUTOROZOTT szoba kiadó. Péterfia ucca 42. értekezni ugyanott az üzletben. 4653

GAZDÁSZOK, egyetemi hallgatók lakást teljes ellátással kaphatnak kecskényen úri családnál. Piac ucca 19. folyosón balra. 4650

KIADÓ Kishegyesen 44 és fél holdas tanya. Baross ucca 30. ugyanott gyermektelen házmester felvétetik. 4652

KÉTMILLIO koronát keresek kellő biztosítékra. Cim a kiadóban. 4648

VILÁGOS butorozott szoba egyetemi hallgatóknak kiadó. Szent Anna ucca 29. Molnárné. 4647

BUTOROZOTT szoba teljesen külön bejárattal, elsejére kiadó. Széchenyi ucca 18. 4646

VASSÁTOR Dégenfeld-tér 5-ik sor. 16. számú. átadó. Értekezni Eötvös ucca 14. 4645

LAKÁST adna özvegy asszony nyugodt otthonában idősebb embernek. aki kétmilliót kölcsönöz. Cim a kiadóban. 4644

GÓRÉ 600 mézsa tengeri raktározására kiadó. Cim Árpádtér. Sámson ucca 12. 4473

40 MILLIO tőkémét kihelyezném kisebb tételekben is. csak jó biztosítékra. Cim a kiadóban. 4471

JÓ házikosztot adok jobb iparos. kereskedősegédeknek. Cim Rákóczi-u. 15. 4468

Menekült órák
szakszerűen megépülő olcsón
váltai javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.

E heti könyvujdonságok:

Bettauer: A kitaszított. (Egy néger férfi szerelme. — Fehér asszonyok szerelmei.) 59,000.—

Kuprin: Salomon csillaga. (A legnagyobb élő orosz író érdekfeszítő és izgalmas regénye először magyarul nyelven.) 59,000.—

Dumas: Margot királyné szerelme. (A vérmász befejező kötete.) 73,500.—

Koppányi: A biológia modern problémái. (A szemléltetési kísérleteivel világhírt szerzett fiatal tudós orvos könyve.) 40,500.—

Bühler Sarolta: Az ifjúkor lelki élete. (A pszichikai serdülés elemzése és elmélete.) 73,500.—

I. J. Brausson: Anatole France papucsban. (A F. volt titkárnak szenzációs. intim feljegyzései és leleplezése a mester magánéletéről és emberi alakjáról.) 73,500.—

Dr. Egved István: Az iparjog. (Az érvényben levő iparjog egyetlen rendszeres feldolgozása.) 147,000.—

Dr. Fasching: Az új Geodézia. (A technikus világszenzációja. A földbirtok-reformmal kapcsolatos földmérési munkálatoktól nélkülözhetetlen.) 245,200.—

Magyar Művészet I. évf. 4. sz. (Fővárosi szám.) 75,000.—

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor Rt.
könyvkereskedésében a főposta mellett

Telefon: 54.

Könyvujdonságok mindennap érkeznek.